



подлей младо-турецкой партии послѣ допроса уведоли на военномъ каторѣ и бросили въ море.

Константинополь. Въ Арцингъи произошла беваридия. Убито 60 армянъ. Турецкое правительство заявляетъ, что беваридия вызвана армянами. Въ Морави то же беваридия.

— (Рейтеръ). Султанъ, принявъ англійскаго посланника, заявилъ, что твердо рѣшилъ осуществить армянскія реформы: никакой визирь darf подобнаго же задрѣния.

— По свидѣннхъ Порты, во всѣхъ азіатскихъ провинціяхъ, восстановлено спокойствіе, за исключеніемъ Моронскаго округа.

Варна. (Аг. Рейтеръ). Султанъ и морской министръ получили угрожающія письма.

Цетинье. Въ Скутари произошла пропавшее столкновение матросовъ съ солдатами. Убито и ранено нѣсколько чинарскихъ.

Аденъ. (Рейтеръ) Саухъ: негусъ Менелісъ умеръ. Расъ Вахоненъ ведетъ переговоры съ итальянцами.

Бухарестъ. Министръ президентъ Стурдза распустилъ циркуляра, что послѣдствіе переноса министерства, не произойдетъ никакихъ измѣненій во вѣдѣнной политикѣ Румыніи.

Государь Императоръ, по исподлиннѣшнему докладу Министра Народнаго Просвѣщенія, въ 15-й день апрѣля 1895 года, Высочайше соизволилъ на принятіе курсурскаго, Губинскаго, техническаго училища подъ Высочайшее Его Императорскаго Величества покровительство.

## ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРИ.

«Амурск. Газ.» пишетъ, что значительный притокъ переселенцевъ въ Восточную Сибирь начинается обыкновенно съ конца августа и съ этого времени отмираетъ въ полномъ смыслѣ переселенчій сезонъ. Указывая при этомъ на ежегодное увеличеніе переселенческаго движенія, газета говоритъ, что вмѣстѣ съ тѣмъ положеніе переселенцевъ, прибывающихъ въ Амурскую область, измѣняется въ худшую и изъ трудовъ становится утраченной. Дѣло въ томъ, что пока переселенцы являлись въ область незначительными партиями, они были вполнѣ гарантированы отъ нещадной нужды. Тотчасъ же по прибы-

тіи въ область, они находили себѣ хороше заробитки, получая по 20—15 и въ 12-мѣсячной платѣ въ рабочихъ, и такую высокую платою вносили обезпечивали себя. При этомъ имъ не только не приходилось толкаться изъ двора по двору въ поискахъ за заработкомъ, но ихъ самихъ разыскивали наниматели и часто даже упринимали наниматели, не торгуясь много относительно рабочей платѣ. Теперь не то: положеніе вещей рѣзко измѣнилось. Какъ показалъ опытъ прошлой зимы, переселенцы, прибывшіе въ значительномъ числѣ, лишь съ большимъ трудомъ размѣстились по сельскимъ старожиламъ, платая за уголь хаты небывалую цѣну, 5—6 р. въ мѣсяцъ, еще съ большимъ трудомъ находили ничтожный заработокъ и отъ крайней нужды и страшной скученности и тѣсноты, въ антисанитарныхъ условіяхъ, подвергались заболѣваніямъ и было между ними не мало смертныхъ случаевъ. Должно здѣсь замѣтить то, что истинное спаллаго правды переселенцевъ въ прошедшее дѣло, сразу явилось несоответствіе между спросомъ и предложеніемъ рабочихъ рукъ и многие изъ новоселовъ съ удовольствіемъ принимались въ работу по 10, 8 и даже 7 р. въ мѣсяцъ. Въ виду такихъ, смягчающихъ въ послѣднее время, неблагоприятныхъ условій для переселенцевъ, «Амур. Газ.» приходитъ къ заключенію о необходимости быстрой организаціи въ г. Вязовицкскій постоянного комитета для оказанія необходимой помощи переселенцамъ, какъ по прибытіи въ область, такъ и при первоначальномъ устройствѣ ихъ на новомъ мѣстѣ жительства. Между прочимъ, по свидѣннхъ, состоявшимся «Амурск. Газ.», съ 1-го января 1894 г. по 1-е января 1895 г. въ Вязовицкскій прибыло 1051 семья изъ 5958 д. об. ч., а съ 1-го января по 20-е августа 1895 г. 641 семья изъ 3688 д. об. ч. Вѣлжа принять во вниманіе, что переселенчій сезонъ начинается въ Вязовицкскій только съ конца августа, то надо полагать, что цифра переселенцевъ настоящаго года значительно превзойдетъ цифру минувшаго года.

«До крайности упрощенные способы веденія въ разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ дѣлъ, не исключая и денежныхъ, какъ видно, еще не совсѣмъ оставлены. Такъ, напр., въ «Степной Брѣи» изъ Петропольскаго плуцтва, что тамъ недавно умеръ мѣднискій староста Токаревъ, который мѣднискими суммами распорядился до невозможности просто, а именно: послѣ

смерти его оказалось, что на дому у него хранились бумажки, выданные не на имя мѣднискаго общества, а мѣдн. стар. Токарева, а книга на текущій счетъ—прямо на имя Токарева. Когда свели счета, то оказалось недостача болѣе полуторатысячи рублей, и если бы наличные 400 р. да суммы по книжкѣ текущаго счета и другія подобная возможно было сдать въ кассу мѣдн. общества, то и тутъ оказалась бы расхата болѣе 400 руб. Зная при этомъ, что покойный Токаревъ былъ человекъ весьма аккуратный и честный, корреспондентъ «Степн. Бр.» весьма нивно методуетъ: «и если при всемъ этомъ оказался подобный казусъ, то что же ожидать при условіяхъ менѣе благоприятныхъ?»

«Въ «Вѣсткѣ» печатается статья подъ названіемъ «Забайкальскія наброски», авторъ которой, между прочимъ, отбываетъ быстро возрастающее значеніе ересь въ торговыхъ операціяхъ Примургоускаго края и Забайкальской области. Средоточившись въ изумительномъ числѣ въ ст. Срѣтенской, по выраженію автора, «въ старинахъ около какого-нибудь тепленькаго вѣста»—ересь отсюда раскинула свои торговые операціи на все Примурье, не смотря на то, что жить имъ тамъ не дозволено. Но эти штры восприняты положительно не достигаютъ своей цѣли и на Амуръ всюду можно встрѣтить много ересь. «Ереси забрали въ свои руки г. Николаевскъ, торговля обманывала и забрала въ себя почти всецѣло рыбный промыселъ; ересь въ Хабаровскѣ, ересь въ Вязовицкскій, ересь на вѣсть почти принахъ всевозможныхъ компаній и торговыхъ фирмъ, и эти ереси не довольны и, при всякомъ удобномъ и неудобномъ случаѣ, дѣлаются на свое, якобы стѣснительное, положеніе». Въ Срѣтенскѣ ересь позарила себѣ рѣшительно все, что приноситъ болѣе или менѣе быстрый доходъ. Они держатъ кабаны, торгуютъ оптомъ и въ розницу, скупаютъ всевозможные предметы продажъ, начиная отъ Верхушннска и кончая Срѣтенскскимъ, не пренебрегаютъ и своимъ излюбленнымъ ремесломъ—ростовщичествомъ. По рассказамъ главноруководящихъ дѣлами и конюшана хабаровскихъ чаеторцевъ, И. Э. Шустова, имѣющаго свою резиденцію въ ст. Срѣтенской, у дворянскихъ хлѣбопашцевъ даже послѣдъ уже заложены в ересь—ростовщичество, не говоря обо всемъ остальномъ. Словомъ ересь хозяйничаетъ

здѣсь въ полномъ значеніи этого слова и еще дѣло то время, говорятъ авторъ «набросковъ», когда Срѣтенскѣ обратится въ нѣчто подобное Бердичеву и Шклову...

«Въ четырехъ верстахъ отъ города Николаевска, Приморской области, на лѣвномъ берегу рѣки Амура, по направлению къ Аману, устраивается колонія для бѣдныхъ прозякомъ.»

## ВѢСТІЯ ИЗЪ ГАЗЕТЪ.

«Къ свидѣннхъ, взятымъ нами изъ «Нов. Врем.» и «Русск. Вѣд.» и помѣщеннымъ въ № 222 Томскаго Л.» о скончавшейся Н. В. Стасовой, сообщаемъ еще слѣдующія.

Ежедневно по скончавшейся Н. В. Стасовой совершалась до дня похоронъ панихида. Небольшая квартира, гдѣ жила покойная, съ утра до вечера переполнялась преимущественно дамами, приходившими почтить память скончавшейся. У серебрянаго гласнотвора гроба съ прахомъ покойной организованы были постоянныя дежурства и днемъ и ночью. Дежурныя слушательницы и бывшія слушательницы выслухивали женскихъ курсовъ, члены комитета для доставленія средствъ курсамъ и общества взаимнаго благоутренія женщинъ, поочередно сѣдая другъ друга. Красиво разложенные вѣнки, многие весьма цѣльныя, окружали его со всѣхъ сторонъ. Добрая память, которую оставила по себѣ Н. В. Стасова въ сердцахъ русскихъ женщинъ, выразилась въ написаніи на вѣнкахъ. Надписи таковы: «Неустомному дѣтелю, дорогому товарищу, незабвенной Н. В.» (знаменитый серебряный вѣнокъ отъ комитета для доставленія средствъ курсамъ), «Пашей изъ бѣдноты неспальщицы» (отъ слушательницъ курсовъ), «Твердо державшей свое знамя» (отъ редакціи журнала «На помощь матерямъ»), «Дорогой преданнательницѣ и уредительницѣ» (отъ общества «Атланта помощь»), «Рядомъ человеку» и др. Среди написанныхъ вѣнковъ имѣлись вѣнки отъ Общества взаимнаго благоутренія женщинъ, отъ родныхъ «зетѣ Ать» отъ племянницъ отъ «старыхъ друзей», отъ А. П. Фалосовой и др. Вѣнки являются временнымъ выраженіемъ чувства скорби, но, несомннво, память покойной будетъ утѣшительна утѣшеніемъ нѣсколькихъ стнвендіи для неимѣющихъ слушательницъ курсовъ, тѣхъ выслухивающихъ курсовъ, для устройствъ которыхъ такъ много, энергично и съ успѣхомъ потрудились Н. В. Стасова.

## ХОРОШАЯ КНИЖКА.

Съ большимъ удовольствіемъ прочитали мы «Рассказы о Западной Сибири», предназначенные для переселенцевъ и собирающихся переселиться жителей Европейской Россіи и съ интересомъ ожидаемъ продолженія рассказовъ, каковымъ непременно должно быть краткое описаніе Восточной Сибири и Примурскаго края. При существующемъ незнаніи Сибири не только среди темнаго люда, но и среди интеллигенціи Европ. Россіи такіе рассказы крайне необходимы для всякаго рода переселенцевъ, число которыхъ съ каждымъ годомъ увеличивается. Рассказы о Западной Сибири безспорно книжка хорошая, но имѣющая свои недостатки, которыхъ трудно избѣжать при составленіи книгъ Сибири и Сибири, и при пользованіи ими печатнымъ матеріаломъ, съ цѣлью устраненія въ слѣдующихъ изданіяхъ этой книжки вышнѣхъ недостатковъ и ошибокъ, указываемыхъ такими. При описаніи сибирскихъ степей (гл. 7) на стр. 39-й говорится: «Есть въ степяхъ сибирскихъ еще одна ягода, отъ которой сильно страдаютъ и люди и звери. Называется эта ягода у сибиряковъ гусукомъ. Кто побывалъ въ сибирскихъ степяхъ, тотъ рассказываетъ, что такъ носятъ настояція туши мошекъ, комаровъ, оводовъ и всякихъ насекомыхъ. Весь этотъ гусукъ въ бесчисленномъ количествѣ зарождаются въ степяхъ. При описаніи же дѣсовъ (гл. 4 «Дѣбра дѣсныя и болотныя») въ словѣ не говорится о «гнусѣ», изъ чего можно заключить, что въ дѣсахъ гнусъ не водится. Какъ же бы были названы тѣ, кто погнѣрилъ бы такому описанію! Озеро Чаны въ описаніи (стр. 49) названо «Тана», вѣроятно, вследствие опечатки: такія о-

печатки не допустимы въ подобнахъ изданіяхъ. О камышкѣ степи сказано, что тамъ земля неудобная для переселенцевъ, которые де туда и не идутъ, а если кто забредетъ, то походитъ голъ—да, пометаясь, да и выходитъ обратно. Конечно, камышкѣ степи не для всѣхъ пригодна, тѣмъ не менѣе тамъ есть нѣсколько переселенческихъ поселковъ и участковъ и сѣдовательно не всѣ земля неудобная. При описаніи льготы, предоставляемой переселенцамъ, возвращающимся на казенныхъ земляхъ Сибири, допущена весьма грубая ошибка, хотя и вѣроятно оправданіе въ общепринятомъ законѣ. Такъ сказано (стр. 85), что сумы въ продовольствіи и обмѣннѣхъ полей выдаются имъ тѣхъ же основаній, какія установлены для мѣстныхъ крестьянъ, тогда какъ эти основанія съ 1894 г. совсѣмъ другія. Не совсѣмъ вѣрно и то, что переселенцевъ взимается поинженная плата и на пародахъ, тогда какъ, на примѣръ, въ Сибири пародамъладельцы никакъ не скидокъ съ провозной платы переселенцевъ не допускаютъ. При описаніи правды для переселенцевъ въ Алтайскомъ округѣ есть вѣсно слѣдующее мѣсто (стр. 86-а): «новоселы должны получить пріемные притоеры на новомъ мѣстѣ. Такіе притоеры переселенцы новоселы должны получить отъ сибиряковъ-старожиловъ, къ тому же засвидѣствованными ихъ въ волостномъ правленіи. Выходитъ, то какъ будто пріемные притоеры нужны всегда, хотя бы переселенцы поселились и на особомъ участкѣ, а главное то, что не сказано о необходимости засвидѣствованія притоера въ главномъ управленіи Алтайскаго округа, которое, какъ помннчивъ, можетъ и разрѣшить пріеселеніе и дѣйствительно не разрѣшить его въ малоземельныхъ сельскихъ обществахъ какъ на примѣръ: въ селеніяхъ, бывшихъ

заводскихъ мастеровыхъ и въ снелахъ лѣсельныхъ переселенческихъ поселкахъ, а также не обзѣнено, что всѣ эти хлопоты можетъ вѣсть на себѣ чиновникъ по переселенч. дѣламъ Алтайскаго округа, живущій въ г. Барнаулѣ.»

Свидѣнія о водвореніи переселенцевъ, приведенныхъ въ Сибирь по паспортамъ, хотя и сообщаются, но очень кратко и не совсѣмъ вѣрно. Такъ на страницѣ 106 говорится: «Идущіе по паспортамъ не селятся на казенныхъ земляхъ,—туда ихъ не пускаютъ,—а идутъ на земли кабинетскія, т. е. на Алтай. Въ дѣствительности дѣло обстоитъ не такъ. Во 1-хъ) и паспортамъ переселенцамъ иногда разрѣшаютъ водворяться на казенныхъ земляхъ (во 2-хъ) никто не имѣетъ такимъ переселенцамъ ходатайствовать о разрѣшеніи поселиться на казенномъ участкѣ, хотя бы и по прибытіи въ Сибирь, и въ 3-хъ) этого рода переселенцы могутъ съ большою легкостью и съ небольшимъ затратами получить пріемные притоеры отъ сельскихъ обществъ какъ староннискскихъ селеній, такъ и новыхъ поселковъ, образованныхъ на казенныхъ земляхъ. При описаніи земледѣльческихъ орудій ничего не сказано объ обработкѣ земель плугами, практикованной поставшими переселенцами, нерѣдко привозившими ихъ съ родины, а также не сказано, что вѣлки не только въ ходу въ Томскомъ округѣ, но и выдѣлываются здѣсь переселенцами же. Въ главѣ объ обработкѣ пароваго поля говорится, что «рожь въ сѣвоборѣ почти не водится, ибо этаго хлѣба считается малоземельнымъ: то ее выдѣлутъ, то она вымерзнетъ, и вообще съюстъ ее въ очень ограниченномъ количествѣ, между тѣмъ сѣвоборѣ бы поделить, что это говорится объ озимой ржи и по отношенію къ мѣстностямъ степнымъ, въ дѣсныхъ же мѣстностяхъ озимая рожь

составляетъ главный хлѣбъ. Въ Томской губ. на границѣ Маріинскаго и Кавказскаго округовъ замѣтно сильно влѣгаютъ тайга и болота. Округъ эти не смежны между собою, а влѣганіе тайги къ въ этихъ округахъ, такъ и въ Томскомъ округѣ если и замѣтно, то лишь въ прилегающихъ къ тайгѣ селеніяхъ, да и сама тайга во многихъ мѣстахъ (Алтайскія) болшая часть Чулыскаго тайги) потеряло свое значеніе, сохранивъ лишь одно названіе. О плодотворствѣ въ томскомъ полѣхѣ говорится, что оно здѣсь болтвое, но кто выдѣлѣ и знаетъ бывшія благоустроенныя паски Томскаго полѣхъ, тотъ можетъ лишь сказать, что болтвоемъ плодотворствѣ здѣсь отннжаетъ свой вѣкъ.»

«Въ недостаткѣ «Рассказовъ о Западной Сибири» нужно причислить и отгулыны и слншкомъ рѣшительныя мнѣнія, не имѣющія достаточныхъ основаній въ родѣ того, что въ Сибирь «дѣвъ третья земля неудобная» что въ Байанскомъ округѣ девять мнл. Лѣновъ десятинъ, а удобныя для земледѣлія всего два милліона десятинъ съ небольшимъ», что потому и нужно въ Западной Сибири на каждую душу болше земли, что она такъ скорѣе вынахивается, чѣмъ въ Россіи и т. п.

Такія мнѣнія вѣрности которыхъ для многихъ мѣстностей Сибири очевидна для любого переселенца, могутъ уронить значеніе книги и поворять вѣру въ нее тѣхъ, для кого она написана.

Не смотря на указанныя несущественныя недостатки, можно только порадоваться появленію такихъ изданій, не безцельныхъ даже и для самихъ сибиряковъ, а для будущихъ сибирскихъ гражданъ и совсѣмъ необходимыхъ.

«Юр. Газ.» вторично подтверждает слух, что съезды высшего класса из курс Императорского училища правосудия не являются греческий язык, который заимствован из английского. Съезды будущего года, по словам газеты, такому же ostrakizmu подвергнется греческий язык и в учебных заведениях ведомства народного просвещения.

В лаборатории химической лаборатории Петербургского университета профессором Н. Г. Егоровым сделано сообщение о полном солнечном затмении, которое произойдет 9 августа 1896 года. Затмение начнется на широте Норвегии около семи часов утра, пройдет через Новую Землю, не достигая и не достигая тайга Сибири, пересечет течение реки Лены, Енисея и Амура, и закончится около полуночи на южной из островов близ Сахалина. Для наблюдателей, находящихся на этом пути, оно будет коротко и продолжится всего только 2 минуты 47 секунд в Восточной Сибири и меньше двух минут в Норвегии и на Новой Земле.

Проф. Егоров сообщил о том, что было найдено выключить посыл подлого затмения 1887 года при будущих затмениях. После него было несколько полных затмений, не имеющих у нас, но наблюдавшихся в Чили, Бразилии и Африке. Из них выдается затмение 1893 года. Оно было встречено на оскурихи фотографии, фотометри, спектрального анализа и впамяти знаний по теории электромагнитных колебаний. Теперь наука гораздо богаче средствами и силами для наблюдений. Желательно только, чтобы они удались. Удастся ли?

На этот вопрос ответил проф. А. И. Воеводин, ставший сообщением о климатических и метеорологических условиях места, напечатанных на наблюдениях. Метеорологическая предсказание обществу мало хорошаго. Весь путь солнечного затмения пролетает по странам с облачным небом. В Норвегии можно наблюдать облачности, поднимающейся на горы, но в других местах подобное последствие будет безразлично, так как облака к полюзу держатся плавающим высоко. Близ Японии и в Амурь в это время будут муссоны, приносящие дожди, а стало быть и тучи. Кроме того, здесь господствуют туманы. Западный берег острова близ Сахалина обещает быть менее туманным, нежели восточный и потому можно рискнуть послать туда экспедицию. На это проф. Егоров, высказав уверенность в том, что наблюдения удадутся: встретится есть и научный смысл также достаточно. Остаются только общественные хлопоты и организовать экспедиции. Николаевская Пулковская обсерватория посылает экспедицию на Амурь, морское ведомство — на Новую Землю и англичане — в Норвегию. Теперь очередь за новыми экспедициями.

14 сентября состоялся торжественный доклад анатомо-хирургического музея учреждаемого в Петербурге русским хирургическим обществом в память Н. И. Пирогова. «Этот музей должен служить памятником исторического развития отечественной хирургии и патологической анатомии в тех частях последней, которая имеет близкое и непосредственное отношение к хирургии» — так мотивировано Обществом, несколько лгть тому назад постановление об устройстве музея, до настоящего время имя знаменитого хирурга. Основная задача музея — собрать по возможности все предметы, относящиеся к учебной и врачебно-наблюдательной деятельности Н. И. Пирогова. Музей Пирогова будет иметь еще одно выдающееся значение: он явится объединяющим центром для всех столичных медицинских Обществ, так как его помещения будут служить также местом для учебных собраний различных медицинских Обществ, которая в настоящее время вынуждены входить в гостеприимство разных лиц и учреждений и не имеют постоянного помещения. Тут будут также отведены помещения для библиотек медицинских Обществ. Основание ему послужат капиталы в 60,000 руб., пожертвованный чрез Ара А. Д. Шермана швейцарцем Е. А. Мусной. Пушиной на устройство соответствующего памятника Н. И. Пирогову. Мысль об

устройстве музея встретила сочувствие со стороны правительства и частных лиц. По ходатайству министра финансов, последовательно Высочайшее повеление о выдаче из казны государственного казначейства 30,000 руб.

Известная писательница Маал-Галах в корреспонденции своей из «Ус. Вл.», отражает новое движение в области высшего образования в Америке. В Вашингтоне, в первоклассной университете, с открытием ближайшего осеннего семестра, открывается доступ для женщин всех классов и национальностей и притом в тех случаях не будет учреждено отдельных аудиторий, но их будет предоставлено присутствовать при всех лекциях наравне со студентами, мужчинами и одновременно с этими женщинами. Ограничения по отношению женщин состоят пока в том, что студентки не будут допускаемы к пользованию существующими стипендиями и за ними пока еще не утверждены права на получение каких-либо ученых степеней.

В настоящее время выносятся в Петербург управление казенными помещениями, для расширения особым совещанием вопроса о преобразовании казенных зданий в непроходящих времени.

Новое учреждение во Петербурге общество «Помощь в чтение больным и бедным» имеет уже более 200 действительных членом. Из членом правления и нескольких действительных членом общества образован постоянной организационный комитет. Выработана система снабжения госпиталей газетами и журналами. Рядом устроен в разных концах столицы 50 складов для приема книг, журналов и газет. Для больных устроены читальни и библиотеки. Из десяти городов получены завезены о желаний открыть отдален общества.

В первый раз канцелярия, довольно многолюдном общем собрании Императорского Вольно-Экономического Общества, 27-го сентября, единогласно постановлено ходатайствовать о допущении в библиотеку народных школ всех тех книг, которые в течение годаичного срока по выходе их не помнят в каталоге воспрещенных. Затем посыл горничных речею некоторых членом, единогласно постановлено ходатайствовать об освобождении крестьянского сословия вообще от телесных наказаний.

Телеграмма «Доп.» сообщает, что японская анти-европейская партия энергично агитирует против правительственной уступки требованиям трех держав очистить немедленно Лятовский полуостров. Партия эта требует безоглядательного усиления армии и флота и грозит правительству большими политическими осложнениями и смутами, если Лятовск будет отпущен.

Памятный Томску своим дерзким похищением сестры Панаевой отлучился в Петербург и занялся себя там с той же стороны. 27 сентября, в полночь, в подъезд дома, где живет адвокат Н. И. Герард, вошел, как сообщают «Юр. Вр.», придирчивый одетый молодой человек и занялся швейцарю, что ему нужно видеть барона и передать ему нужные бумаги из Сената. Швейцарь предложил ему обожать, пока будет поздно о нем, но незнающему раскрылся и при этом уловил кулаца разбил стекло вверху подъезда. Вскорм появившиеся дворники выпрохледили бурана и отнесли его в управление местного участка. В участке неизвестный вынул из кармана, его поэтому отравили в часть для вырезания. В часть, однако, он пришел в себя, объявил, что его зовут Панаевым и что живет он в гостинице «Россия» (на Мойке), и после проверки этого объяснения по телефону, притчем оказалось, что в названной гостинице действительно проживает Панаев, прибывший недавно из г. Нарвы Томской губернии, задержанного выдвинули из части. Встав за дверь, в три часа утра, он снова является уже в подъезде брата сенатора, присяжного поверенного Герарда Швейцарь, однако, не выпустил его. Тогда он по черному ходу поднялся к квартире Г. Герарда, опять прарался звонить и стучать в дверь и вышедшая в руках бутылкою разбил стекло на выходящем на лестницу окне.

И шум, явился прислуга и дворник, страшно испугавшись озоружия и снова отравили в участок. Но расследованием оказалось, что буйный посетитель квартир братьев Герард отставной поручик Прозовского уланского полка, сестры Панаева, Томской губернии, Никита Панаев Панаев, Ужель г. Томск будет иметь удовольствие снова видеть Панаева в в своей среде?

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Третьего дня состоялась в общественном собрании по приглашению г. начальника губернии запись в члены сособного под Августейшим покровительством Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Теодоровны попечительства о домах трудолюбия и работных домах. На допрос было отозвано до 50 человек из граждан г. Томска. Список членом и их взносым дадим в завтрашнем №.

15 октября в составленном собрании членом томского отделения Общества Красного креста избраны: председателем отделения начальником губернии г. м. А. А. Домашнев, членом правления вместо вышедшего г. Бирона — В. Ф. Философов и в члены ревизионной комиссии А. Хр. Дев. А. Ф. Жилая и П. Н. Макушин.

20 октября в 5 часов дня в помещении томского благотворительного общества имело быть совершенно нахвали по в. Ваз Гусарь Император Александр III и посыл одной общественной о здравии выдвинуто партию Государя Императора Николая II. — В дом убожца при попечительстве Никольской церкви в этот день для призываемых будет устроен поминальный обед.

Вечер в пользу студентов восточного университета, устроиваемый Советом Общества вспомоществования учащим, как мы слышали, с 22 октября перенесено на 14 ноября. Совет в этом случае положил в основание то соображение, что починил в Ваз Гусарь Император Александр Александрович разрешение на открытие первого в Сибирь университета приурочая к дню тезоименства Императрицы Государыни Императрицы Марии Теодоровны и тем самым дать этот день памятным для университета, связав его с студентам с дорогим именем вдовствующей Царницы, день тезоименства которой приходится на лятнее канicularное время.

Инспектор Томской духовной семинарии А. И. Бобринников переведен на место смотрителя Башкирского духовного училища. На место учителя словесности П.

В. Вадимирова назначен кандидат Московской духовной академии Молчанов. На место штатного помощника инспектора Томской семинарии назначен окончивший курс Московской духовной академии Иван Усенский.

Недавно, как мы слышали, послан в Петербург на утверждение уставу возникающего акционерного пароходного общества по рр. Западной Сибири. В состав акционерного общества входят пароходства: Курбатова и Игнатова, Транссибирского и Липтовского.

Членские взносы по Обществу вспомоществования учащим поступили сверх оубликованных ранее от сдобующихся лиц: Ф. К. Бюргера, М. Ф. Попова, А. Ф. Жилая, Ф. П. Романова, П. И. Крылова, Э. И. Савинова Э. И. Гинсберг, через М. Н. Максимова от П. Г. Борозина, В. М. Фларисанова.

Третьего дня с места гибели парохода «Дельфин» возвратился на пароход «Москва» сь рабочими и распорядителями доверенный Транссибирского г. Петелян. Посыл больших усад и сложных приспособлений «Дельфин» удалось при помощи двух барж прикрепить аршин на пять, посыл чего, подвешенный между этими баржами на цепях, он отплыл близ на зимовку в затоу около с. Александровского и оставил там в безразличии от лда мьст на зиму. В настоящее время корма парохода находится под водою не более, как на два аршина, а новая часть не более, как на аршин, трубы, рубки и тесть обнаруживались вь под водою. Зимом предполагается дальнейшее поднятие парохода.

Пассажиры пар. «Москва» от Иштана были доставлены в Томск на пароход «Ласточка», который вчера в 3 часа ушел на зимовку в Синую курью, а в 6-ть часов вечера ушел последний казенный пароход «Томь» тоже на зимовку в Килдривскую протоку, посыл чего навигация официально объявлена закрытою и сь баены сняты.

Во двор дома тарихомы Носовской по Английской улице вечером 15-го октября томским жилищником Шилова была оставлена домль, с которой похитили уда и первое съдл. Произойдет дознание.

15 октября в 8 час. вечера из квартиры техника Пиреткег проживающего в д. Андреева, по Английской улице, похищено мужской пальто в на хоровую меху, крытый черным драпез, стоимостью в 80 руб.

Проживавший в д. Оржемо дворянин Лавровский занялся похищением, что у него в кафедральном собор, по аресту впадения свадьбы, гр-миче Карамышев сь другим неизвестным человеком сорваны серебряными цепь в такой же впадной сорвант, серебряными цепь в такой же впадной сорвант, Карамышев впадной, но цепь в него не оказалось, неизвестный человек, бывший сь Карамышевым, скрылся.

В томском губернском тюремном замке 14 октября содержался арестован разных каторгой 245 муж. и 12 жен, всего 258 чел.

В Томской центральной тюрьме 16 октября содержался арестован 1682 муж. и 12 жен, всего 1694 чел.

В городских почтовых домах на 10 октября почтено 89 чашек.

Редактор-Издатель П. Макушин.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. ОТДАЕТСЯ квартира. Дом Липунова, на Воскресенской горь. 379-8-10. ПРОДАЮТСЯ турецкий кашан, шафран и ширин. Дом Липунова, Торговая улица, вл. Родовича. ОТДАЕТСЯ оконченная институт в Ракт Общества, ждет давати уроки ивечного языка, за укрепление познание, согласен и за стол и квартиру. Адрес: Горное Управление 424-1-2. ОТДАЕТСЯ квартира в 5 комнат, Воскресенская ул., № 35 л. Ага-1129-3-5. ВЪ ЛАВКЪ Гаврила Семеновича ВАУКИНА Получена желтая эмалированная посуда и чугуны. Большой выбор фаянса и фарфора фабрики Куанцова, хрусталь Мальцева, лампы и ламповая стекла, ножи столовые и вилки. Фольговые шконы в котях от 20 коп. и 1 руб. 20 к. за штуку. Торговля помещается близ базарного моста напротив магазина Второва. -2-0

**Ищу мѣсто служащаго**

знаю специально кожевную торговлю, негу торговли книги. А также принимаю всевозможную письменную работу. Воскресенская гора Воскресенская улица, домъ № 13 Замель. Сироты П. Карлова.

**Недорого продается**

мужская шинель на мѣху изъ собольихъ лапокъ, съ бобриньимъ воротникомъ, крытая чернымъ сукномъ и соболья шапка. Русаковский пер., домъ Шкитина, во флигелѣ во дворѣ. 1—4

**НУЖНА** кухарка, Никитинская, домъ № 44 вверху. 421—1—2

**Переселенна** Вахрамова желаетъ получить мѣсто кормилицы. Переселенческие баракы.

**НУЖНЫ** швеи, кухарка и кучеръ. Торговая № 11 Плотинского. 421—1—3

**Отдается** большая, меблированная компанья. Зиняевская ул., домъ № 6я. 1—2

**Двѣ подержанныя КОШЕВКИ** продается. Уголь Солдатской улицы и Нечаяевскаго переулка д. № 45. 2—2

**НУЖНА**

дѣвочка лѣтъ 11—13 въ услуженіе въ хорошее семейство. Обращаться въ библиотеку П. И. Макушина. 2—5

**НУЖНЫ МАСТЕРИЦЫ** въ моду въ мастерскую М. И. Шнейдеръ даю хорошее вознагражденіе. Уголь В. Почтамтской и Явскаго переулка, д. Королева. 2—2

**ПОЛУЧЕНЫ**

зимняя городскія **САНИ** разнаго сорта; тамъ-же продается лѣтнія **ТАРАНТАСЫ**. Миллионная улица, д. Старовой противъ Сибирскаго подворья. 2—15

**ДАЮ УРОКИ МУЗЫКИ.** Видѣть можно ежедневно отъ 3 до 5 ч. Противъ Явской обществн., д. Кузнецова. Студентъ Явской. 414—2—10

**Фисгармонія** продана. **Рояли** настраиваются. Эти **Рояли** Тверская ул., д. Гусева № 4. Мухомъ Бугоръ. 2—2

**ПРОДАЮТСЯ САНИ**

адресъ въ домъ Кузнецовой противъ обществн. 2—3

**Вновь открытая МАСТЕРСКАЯ ДАМСКИХЪ ШЛЯПЪ**

Пріемъ заказовъ на всевозможные фасоны шляпъ, шапочекъ, муфтъ и разныхъ украшеній. Наконки, жемане воротниковъ, кожане шарфуръ и фишко. Выпеченные предметы шьются в готовое. Для вышесказанныхъ заказовъ получаютъ самые парижскіе свѣдѣніе журналы. А также передѣла шляпы. Адресъ: Тонковскій переулокъ, близъ шляпнаго училища, домъ Карловой. Реальная ученица, домъ Карловой. 20—25 М-me Alexandrine.

**АКУШЕРКА**

**Феодосія Наумова МИНСКАЯ** практикуетъ бесплатно. Усеба не принимаетъ. Уголь Большой подгорной ул. и Вязозерскаго пер. № 14 и 85. 1122—4—10

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ** приносящій солидный доходъ. Видѣть планъ и условія увидѣть можно у А. В. Зайкова, за Истокъ, Королевская ул., д. № 39. 5—10

**ЖЕЛАЮ ПОЛУЧИТЬ МѢСТО**

конторщика. Согласенъ въ отъѣздѣ на приискъ и на постройку жел. дор. Предложенія подѣлителъ W адресовать въ ред. „Томскаго Листка“, съ обозначеніемъ времени переговоровъ. Бк.—10—10

**Возвратившись изъ Россіи, желаю давать УРОКИ МУЗЫКИ.** Квартирую въ д. статск. советн. Сонна, Бочановская ул. д., № 61 Н. В. Осипова 6—6

**ЖЕЛАЮ ИМѢТЬ**

губернатуку которая говоритъ по нѣмецки и по французски также знаетъ музыку. Узнать подробности въ магазинѣ новостей. 5—6

**ДОМЪ** продаю каменный (на три улицы) съ садомъ удобный подъ казенныя постройки и коммерческіе склады и магазинъ противъ нѣмецкой церкви № 4—6. Хорьковская шуба казачьей воротникъ. Сироты Горбачева. 407—2—25

**ПРОДАЕТСЯ**

новая зногловая ШУБА, крытая чернымъ сукномъ. Уголь Александровской и Офицерской ул., д. Корейной. 400—3—10

**ИЩУ** повуткина до Ожес. Обурбу. д. Плотинкина. Подпоручика Васильева. 411—3—7

**ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ**

**ТОНКОВА**

на время былъ закрытъ, теперь вновь открытъ. Покорнѣйше прошу Гг. покупателей не лишить своего расположенія, Тонковъ. 40—100

**НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОННЪ,** вышедшій въ отставку советникъ томскаго губернскаго суда, статскій советникъ, принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ. Г. Томскъ, Бочановская ул., собственный домъ, № 61я.

**Енотовая** шуба и дамская тальма черн. побурлыхъ лисицъ, продается. Уголь Нечаяевской и Загвѣскаго пер., д. Цыкъ.

**Отдается** двѣ квартиры. Истокъ д. Григорьева № 10 на берегу рѣки. 417—2—2

**Отсталъ** у „Европейской Гостиницы“ двухъ-мѣсячный ценнои сестеръ-горюшекъ, черныи съ подпальниками; доставившему въ домъ Патрушева, Большая подгорная улица, квартира Ковальскаго, будетъ выдано приличное вознагражденіе. 403—3—3 дель.

**ОТДАЕТСЯ** комната со столомъ. Миллионная, д. № 40. 401—3—5



**ПОЛОТНО и СТОЛОВОЕ БѢЛЪЕ**

**ФАБРИКИ** Якова Грибанова С-ей, Е. С. Крымова, А. А. Локалова, Иродова и Моругина и др. ручной выработки изъ пряжи Бр. Зотовыхъ

**ПРЕДЛАГАЕТЪ ТОРГОВЫЙ ДОМЪ**

**П. БЛИНОВЪ, А. КУЗНЕЦОВЪ и К<sup>о</sup>**

«премъники Е. А. Золотова въ Сибири»

производство полотняныхъ, скатертиныхъ, одѣльныхъ и бумажныхъ товаровъ

**ОПТОВО-РОЗНИЧНОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ ТОМСКѢ,**

Магистратская улица, домъ Потаповой, противъ Сибирскаго Торговаго банка.

**ПРЕИСКЪ-НУРАНТЬ БЕЗПЛАТНО.**

32—50

**ШОТЛАНДСКІЙ ЦИРКЪ и ЗВѢРИНЕЦЪ**

Ново-Соборная площадь.

**Ф. И. ФЕЦЪ.**

Ново-Соборная площадь.

**Интереснѣйшія ежедневныя представленія дрессированныхъ собакъ.**

Эксперименты съ замѣчательнымъ дрессированнымъ **СЛОНОМЪ**, имѣвшимъ громадный успѣхъ въ значительныхъ городахъ Россіи.

Представленія повторяются по нѣскольку разъ въ сутки. Кормленіе происходитъ ровно въ 7 1/2 часовъ вечера, послѣ чего бываетъ послѣднее представленіе.



**ПОКУПАЮ РАЗНЫХЪ ЗВѢРЬИ.**

**Вновь открыта** С.-Петербургская Дамская Модная Мастерская **М. А. Прохвириной.**

Принимаются заказы на всевозможные дамскіе наряды и мягкое приданое, цѣны умеренныя. Большая часть мастерицъ изъ С.-Петербурга, Уголь Дворянской и Явскаго переулка № 9.

**Желудочный горькій НАБОРЪ** для настоя водки провизора **А. И. ДЕВЯТОВА.** цѣна за коробку на 1/4ведра водки **45 коп. можно получить** **ВО ВСЕХЪ БАКАЛЕЙНЫХЪ МАГАЗ. ТОРГОВИНОМЪ**

Главный складъ: Разнаы аптекарскій магаз. А. И. Деятова (Прейс-куртанты выслать бесплатно). Въ Томскѣ въ магаз. Тяльничъ. Въ Москвѣ: центральный оптов. складъ аптекарей. принадлежностей П. И. Виноградова. Рождественка, д. № 2.

**На РОЯЛИ** даю уроки. Уголь Александр. и Преображ. ул., д. Пухарева. А. А. Вершинина. 277—12—20

**Торговля Виноградова** ПЕРЕВЕДЕНА въ собственный домъ. Магистр. ул., близъ Сибирскаго Торговаго Банка. 26—50

**ВЪ ФРУКТОВОМЪ ПОГРЕБѢ**

**ДЕМУХАМЕТОВА**

ПОЛУЧЕНЫ свѣжіе фрукты какъ-то: яблоки и груши, ананасы и лимоны, виноградъ свѣжяго сѣмья; тутъ-же получить большой выборъ бакалейныхъ товаровъ, орѣховъ и вареній. **ЦѢНЫ САМЫЯ ДЕНЕВЫЯ.** Набережная р. Ушайки, докъ Пастуховой.

**Продается** ЭКИПАЖИ зимнія, лѣтняя КОЛЯСКА, СЕРУЯ и кучерскіе КАФТАНЫ. Сироты Романова домъ П.-Ф. Видюжства. 6—10

**ТОРГОВЛЯ**

**П. Г. СОЛОВЬЕВА**

**ПЕРЕВЕДЕНА**

**ШУБЫ и ПИМЫ**

въ домъ

**В. В. Иванова,**

домъ съ лавкой Горюхова,

противъ дома Е. И. Королева.

**Продается дамская ШУБА**

крытая бархатомъ лисій мѣхъ. Преображенская ул., лавка Иванова. 404—4—10

**АПТЕКАРСКІЙ МАГАЗИНЪ**

**А. Р. ЩЕПКИНА и Д. М. СКОВОРОДОВА**

**ВЪ ТОМСКѢ** (Почтамтская ул., домъ Некрасова)

Имѣемъ честь извѣстить почтениѣйшую публику, что нами получены свѣжіе товары

Лепешки, трава зубровка для водокъ наборъ провизора Деятова | Молоко стуженное, мука молочная Генриха Нестле.

Рукава СПИРАЛЬНЫЕ и ПЕНЬГОВЫЕ для ПОЖАРНЫХЪ МАШИИЪ

Большой выборъ биноклей, электрическихъ звонковъ, проволоки, | Канцелярскія принадлежности, карандаши Алибера, Фабера и проч. Ручки, перья, чернила, ножи перочинные, бумага почтовая и писчая.

КНИГИ КОНТОРСКІЯ, изящныя записныя книжки для подарковъ, АЛЬБОМЫ, изящныя рамки, туалетныя вещи въ большомъ выборѣ.

Свѣжій АНТИПАРАЗИТЪ и даяматская ромашка. МЫЛО для ДѢТЕЙ изъ травы ЧЕРЕДЫ.

При этомъ № веѣмъ подписчикамъ разсылается объявленіе товарищества россійско-американской резиновой мануфактуры.